

春节临近,务工人员能否返乡过节?基层如何做好防疫?

国务院联防联控机制回应焦点

新华社记者 徐鹤航 宋晨

近期,奥密克戎变异株在全球广泛传播,春节将至,入境人员增多,人员流动增加,我国仍然面临较大“外防输入,内防反弹”压力。务工人员能否返乡过节?基层如何做好防疫?国务院联防联控机制有关专家对焦点问题进行回应。

精准落实防控措施防止一刀切

“当前,我国新增本土确诊病例明显降低,但近期部分地区接连有本土聚集性疫情报告,疫情扩散和外溢风险仍然存在。”国家卫健委新闻发言人米锋说。

2022年春运已经开始,许多人盼望返乡过节。米锋表示,对于来自不同风险区域的返乡群众,各地要分类、分区精准落实防控措施,防止政策执行简单化、一刀切,防止层层加码。

如何最大限度减少疫情防控对正常生产生活的影响?国家卫健委新冠肺炎疫情应对

处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,要精准开展流行病学调查,精准划定密切接触者,精准划定管控范围,精准保障人民的生活、就医等日常需求,精准开展临床救治。

春节期间,农村地区外出务工、上学人员都有一定规模的集中返乡。农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,要加强对重点返乡人员的排查,引导相关返乡人员返乡以后做好日常监测。同时提醒他们非必要不聚集、不外出,在具体工作中要注意做到精细有温度。

发挥基层作用落实“四早”

农村地区医疗资源和防护条件相对比较薄弱,对于疫情防控需要重视。如何切实把疫情防控的各项措施落实到位?

“提高基层特别是农村地区疫情处置能力,关键仍然是要落实‘四早’,压实四方责任,尽早尽快将风险控制在最低限度、最小范

围。”国家卫健委基层司监察专员傅卫表示,各地要切实发挥基层医疗卫生机构的“哨点”作用,严格落实预检分诊制度,规范发热患者接诊的处置流程。村卫生室和社区卫生服务站的医务人员要在诊疗活动中详细询问和登记流行病学史,有效提升早期识别能力,对发现的疑似情况尽快报告。

据介绍,全国有24个省份已经不同程度上在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设,在近两年的疫情防控中发挥了重要作用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华强调,全国还没有建立村(居)民委员会公共卫生委员会的省市,要尽可能建立起来,在疫情防控期间发挥好基层公共卫生委员会的作用。

走亲访友勿忘做好个人防护

春节期间是人员流动、亲朋好友聚会的高峰期。毛德智提示,无论是返乡人员还是在乡人员,都需要注意做好个人防护,在路途中

要严格遵守交通工具和沿途各地的各项疫情防控要求,回乡后也要自觉遵守当地的疫情防控要求。

毛德智提醒,春节期间尽量减少外出串门、拜访、聚餐,特别是重点返乡人员,要自觉遵守相关规定。确需外出的,一定要科学佩戴口罩并按时进行更换,勤洗手,少接触,保持一定的距离。如有发热或异常情况第一时间报告、就诊。

“要因地制宜移风易俗,不要搞大操大办。”毛德智提醒,家庭聚会、酒席要严格按照当地疫情防控要求进行,尽量压缩人员规模,避免大规模聚集。

梁万年表示,只要严格执行我国现行防控策略和措施,只要广大老百姓有效开展个人防护,就可以有效避免因春节假期人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来,即使出现了疫情也可以快速发现,快速划定风险区域,快速处置。(新华社北京1月22日电)

中伊俄三国海上联合演习落幕

据新华社北京1月22日电(记者黎云)当地时间1月20日16时,中伊俄三国海上联合演习落幕。中国海军乌鲁木齐舰、太湖舰驶离伊朗恰赫巴哈尔海域,继续执行后续任务。联合演习深化了中伊俄三国海军之间的交流合作,展示了三方共同维护世界和平与海上安全、积极构建“海洋命运共同体”的良好意愿和能力。

中伊俄三国海上联合演习于1月18日至20日在阿曼湾海域举行。中方参演兵力包括导弹驱逐舰乌鲁木齐舰、综合补给舰太湖舰,伊方则派出包括“德纳”号护卫舰、“纳赫迪”号护卫舰、“沙希德·纳泽里”号双体船在内的各型舰船10艘,俄方参演兵力为“瓦良格”号导弹巡洋舰、“特里布茨海军上将”号大型反潜舰、“鲍里斯·布托玛”号油船,三方还派出直升机、无人机及特战分队、潜水分队等参加演习。这是中伊俄三方继2019年首次海上联演之后的再度合作。

联合国秘书长就世界形势提出五大警示

新华社联合国1月21日电(记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯21日向联合国大会通报其2022年工作重点是,就世界形势提出五大警示,即新冠疫情、全球金融治理体系缺陷、气候危机、新技术滥用、武装冲突。

他指出,世界面临“最高级别的火警”。全球新冠疫情面临不确定性;不平等现象加剧;通货膨胀上升;气候危机、环境污染和生物多样性丧失恶化;政治动荡和军事冲突频发;大国之间的不信任达到白热化;信息高速公路被仇恨和谎言堵塞。

古特雷斯认为,五大警示均与全球治理失败有关。他强调,新冠疫苗分配不均带来的危害、改革现有全球金融治理体系的重要性、应对气候危机的紧迫性、建立以人为本的新技术应用全球治理体系的必要性,以及消弭武装冲突、建设和平的重要性。

古特雷斯表示,如何应对五大警示将决定未来数十年的人类发展方向。世界必须启动“紧急模式”,所有国家都要充分行动起来“灭火”。

美日领导人举行视频会晤

据新华社华盛顿1月21日电(记者高攀 邓仙来)美国总统拜登与日本首相岸田文雄21日举行视频会晤,双方同意在安全和经贸等议题上加强合作,共同应对地区和全球性挑战。

当天的会晤持续约90分钟。白宫在会晤结束后发表声明说,两国领导人明确了对美日同盟关系的承诺,美日将在应对新冠疫情、网络安全、核不扩散、朝鲜半岛和乌克兰局势、经贸等领域加强合作。

声明说,两国领导人强调美国、日本、印度、澳大利亚“四边机制”对于推进印太地区“自由开放”的重要性,决心确保该机制在应对新冠疫情、气候变化、清洁能源和基础设施方面取得实际成果。拜登欢迎岸田文雄邀请他于今年上半年出席“四边机制”领导人会议时访问日本。

另据日本媒体报道,日美领导人在会晤中同意设立由日本外务大臣、经济产业大臣以及美国国务卿、商务部长组成的“2+2”磋商框架,以加强在经济安全保障和气候变化问题上的合作。在日美安保合作方面,岸田文雄表示,日本计划在今年年底前制定新的国家安全保障战略,从根本上强化日本的防卫能力。(参与记者:郭丹)

爱尔兰将取消大多数新冠防控措施

据新华社都柏林1月21日电(记者张琪)爱尔兰政府21日宣布,22日起,该国除保留在公共交通工具上和室内公共场所必须戴口罩等少数规定外,取消大多数新冠疫情防控措施。

爱尔兰政府21日发表声明说,从当地时间22日上午6时起,不再限制参加室内外活动的人数,不再要求在进入某些场所时必须出示数字新冠通行证,取消家庭聚会的户数限制,取消餐馆、酒吧等晚8时必须停止营业的规定,允许夜总会恢复营业等。

声明还说,从24日起,各行业可根据自身情况分阶段恢复到单位上班。根据这一声明,少数现有防疫措施将持续至今年2月底。这些措施包括必须在公共交通工具上和室内公共场所戴口罩,在学校和幼儿园等场所采取的防护措施,以及现行的国际旅行防疫规定等。

日本疫情扩散

丰田等企业工厂临时停产

据新华社东京1月22日电(记者刘春燕)变异新冠病毒奥密克戎毒株在日本迅速扩散。由于员工感染新冠病毒或成为确诊病例密切接触者,加上零部件供应受阻,日本多家工厂近来被迫临时停产。

丰田汽车公司日前表示,由于日本国内供应商受疫情影响不能正常提供零部件,公司决定临时关停11家工厂的20条生产线。此外,丰田还调整下个月生产计划,8家工厂的11条生产线将在2月临时停产。

大发工业公司此前也宣布,旗下九州公司工厂、总公司大阪工厂、滋贺第二工厂等出现员工确诊,为落实防疫措施,相关工厂临时停止运转。此外,铃木公司的湖西工厂和相良工厂等也出现疫情,相关工厂22日临时停产。

日本九州地区6.6级地震已致十余人受伤

新华社东京1月22日电 日本气象厅22日将九州地区东部海域当天凌晨发生的地震震级上调至6.6级。据日本媒体报道,目前地震已造成十余人受伤。

据气象厅最新消息,此次地震发生在当地时间22日1时08分,震源深度45公里,大分县和宫崎县观测到5强的地震震度。这是该海域时隔25年再次发生震级6.5级以上、震度5强的地震。地震造成多地发生墙壁倒塌、停水断电情况。目前,震源附近地区余震不断。



1月22日,在美国加利福尼亚州大瑟尔附近,山火在公路旁燃烧。加州大瑟尔地区21日晚发生山火灾害,过火面积约100公顷,导致当地部分道路被封,居民从家中撤离。

新华社/美联

2021年出生人口再回落,我国如何应对?

新华社记者 田晓航

2021年我国出生人口继续回落,成为近段时间的热点话题。为何近几年出生人口持续下降?三孩生育政策及配套支持措施的落实有哪些进展?如何让积极生育支持措施落到实处?国家卫生健康委和有关专家作出回应。

多重因素造成出生人口下降

国家统计局日前公布,经初步核算,2021年我国出生人口1062万人。这一数字低于2020年的1200万人和2019年的1465万人。出生人口为何持续下降?

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞说,出生人口下降是多重因素综合影响的结果,这些因素包括育龄妇女规模下降、年轻人婚育观念显著变化、生育养育教育成本偏高加重生育顾虑等;此外,新冠肺炎疫情也对部分群众婚育安排产生一定影响。

未来我国出生人口数量是否会持续走低?中国人民大学人口与发展研究中心副主

任宋健认为,这需要综合育龄妇女总数、育龄妇女年龄结构以及生育率等因素来看。

“育龄妇女数量取决于以往的出生队列规模。”宋健说,1962年至1975年以及1981年至1997年我国出生人口规模均超过2000万人,在死亡水平缓慢变化的条件下,不同规模出生队列人口进入育龄期将影响育龄妇女总数。未来一段时期,1981年至1997年间高出生队列仍是我国育龄妇女的主体,但后续进入育龄期的妇女数量在缩减,由此导致育龄妇女总数持续下降,内部年龄结构趋于老化,这将给出生人口带来较大下行压力。

各地各部门积极推动优化生育政策落实

“实施三孩生育政策及配套支持措施,就

是希望防止出生人口进一步下滑,推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展。”杨金瑞说。

废止《社会抚养费征收管理办法》等3部行政法规;印发《母婴安全行动提升计划(2021—2025年)》;实施妇幼健康保障工程,2021年支持427家县级妇幼保健院提升服务能力;推动普惠托育服务专项行动,2021年支持建设了6.1万个普惠托位;开展计划生育家庭帮扶工作……国家有关部门积极行动,多措并举推动优化生育政策落实。

一些地方推出了符合本地实际情况的生育支持举措。例如,修改后的《浙江省人口与计划生育条例》规定,女方在享受国家规定产假的基础上,生育一孩延长产假60天,生育二孩、三孩延长产假90天;江苏省苏州市对已备案的社会办普惠性托育机构,给予1万元/托位的建设资金补助和300—800元/人/月的托位运营补助;四

川省攀枝花市在全国率先推出育儿补贴金政策……

政策落地需做好衔接,保障育龄女性权益

宋健介绍,各国生育支持措施大致可分为三类:时间支持,包括产假、育儿假、陪产假等假期制度;经济支持,包括给儿童的津贴、给家庭的津贴和给父母的各种照护津贴,以及税收减免政策;服务支持,包括社区托幼、公立托育机构、居家帮助、课后照顾等。

“推进性别平等的、平衡工作家庭冲突的以及促进家庭发展的政策,对于生育水平的提升都有所助益。”宋健认为,我国现在所采取的发展普惠托育、延长产假、设置育儿假等措施就属于这样的政策,同时,国家应继续鼓励从地方入手探索符合各地实际的经验。

宋健认为,要让生育支持措施落到实处,增强育龄女性生育意愿,需要做好政策衔接。例如,要落实生育假期制度,生育成本应由国家、企业和家庭共同分担,利用政府补贴、税收减免手段等多种措施,适当分担用人单位的成本,从而减轻家庭特别是育龄女性的后顾之忧。

(据新华社北京1月21日电)

“哈瓦那综合征”闹剧令“美式谎言”再次破产

新华社记者

美国中央情报局自己出来辟谣了。他们日前承认,自2016年以来困扰美国驻外使馆人员的神秘怪病“哈瓦那综合征”的致病原因可能是环境因素、未查明的健康问题和压力。一时之间,国际舆论哗然。毕竟,一年多前受政府“委托”调查此事的美国国家科学、工程和医学院还言之凿凿,坚称“射频波”造成了“哈瓦那综合征”。

事实证明,所谓“哈瓦那综合征”不过是美国编织的又一谎言。曾经担任美国中情局局长的前国务卿蓬佩奥说过:“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃。我们还有一门课程专门

来教这些。这才是美国不断探索进取的荣耀。”所谓“哈瓦那综合征”成为印证美式谎言的最新注脚。

一直以来,美国罔顾事实,炮制谎言抹黑打压他国,用谎言为暴力正名、用谎言为掠夺遮羞。美式谎言下,古巴竟然“研制”出了连科技领先全球的美国都无法破解的“射频波”;美式谎言下,神秘白色粉末成为伊拉克拥有“大规模杀伤性武器”的证据;美式谎言下,早已大规模机械化作业的新疆棉田被安上了“强迫劳动”的罪名;美式谎言下,一众国际企业被扣上所谓“危害美国国家安全”的嫌疑遭到打压霸凌……

利用美式谎言,美国极尽无中生有、指鹿为马、颠倒黑白之能事,编织谎言,操弄舆论。德国作家吕德斯在其著作《伪圣美国》中揭露,美国政府及利益集团非常善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源、极化人们的判断,达到混淆是非、影响公众判断的目的。

冷战期间,美国大力渲染苏联对西欧安全威胁,然而苏联解体后披露的秘密档案中,从未发现苏联在二战后有武装入侵西欧的计划或设想;在叙利亚,美国支持和

资助“白头盔”组织多次造假摆拍,为军事干涉营造借口;美国公开支持乱港分子,造谣抹黑香港营商环境,在香港问题上兴风作浪。

美国还常用自家黑历史“套路”他人。美国无端指责“一带一路”导致“债务陷阱”,实际上美方自己才是国际债务问题最大制造者。美国污蔑中国威胁全球数字安全,实际上自己才是“黑客帝国”,窃听行径屡屡被曝光。美国编造中国“种族灭绝”谎言,实际上自己才是“种族灭绝”悲剧的制造者,印第安人被大规模屠杀的历史铁证如山……

谎言终究是谎言,掩盖不了事实。“哈瓦那综合征”只是美国以谎言为自身利益服务,不惜自毁形象,滥用霸权的一个例子。美国如果不能反躬自省,继续肆意妄为,最终难逃信用彻底破产的下场。

(新华社北京1月22日电)